

## **Karel Kotrlý, Anglická mystika pozdního středověku. Diplomová práce-Katedra církevních dějin a práva.**

Autor posuzované diplomové práce si za své téma vybral anglickou mystiku pozdního středověku (Richard Rolle, Walter Hilton, Juliana z Norwiche, Margery Kempe). Dobu, již se věnuje, vymezil nástupem krále Eduarda I. Plantageneta na anglický trůn r. 1272 a přijetím trůnu Tudorovci r. 1485 po vítězství Jindřicha VII. Tudora u Basworthu. Téma je dnes pokryto značnou publikační produkcí na populární i skutečně vědecké úrovni, autory písíciemi nejen anglicky, ale i německy, francouzsky, rusky i polsky.

Křesťanskou mystikou rozumí autor práce formu spirituality založenou na kontemplativní modlitbě, tedy specifickém (osobním i neosobním) vztahu Boha s člověkem.

Literatura užitá autorem práce ukazuje, že dokázal vhodně vyvážit dochované texty anglické mystiky s díly historiků, teologů i psychologů. Vedle monografií o velkých osobnostech anglické mystiky jsou zde zastoupeny klasické i novější práce syntetické povahy. Autor se dobře orientuje ve velkých slovnících i encyklopediích.

I když si za své téma vybral autor práce mystiku, nepodává její cesty v nepřiměřeném odstupu od „doby a místa“. Jeho schopnost konkretizace dokládá, že umí spojit vědomí spásné dějinnosti s prožitkem ducha času i vzhledem do konkrétních životních a ideových zápasů „svých“ mystiků. Právě tak dokázal českému pozdně středověkému prostředí přiblížit zdánlivě odtaziuté téma anglické mystiky studiem textů Viklefových, ale i druhotných prací o husitské revoluci i jejím teologickém myšlení.

Autor posuzované práce pozorně zkoumá i významné duchovní texty k svému tématu, především Hiltonovo dílo *The Scale of Perfection* i klasický text na křesťanském západě poměrně málo zastoupené negativní teologie *The Cloud of Unknowing*. Zde bych uvítal propracovanější vztahení konkrétních modelů anglické mystiky k velkým spásně dějinným tématům dobové kontinentální spirituality (*Devotio moderna*).

Ve své práci dokázal K. Kotrlý vzácně vyvážit úlohu mužů i žen na drahách anglické pozdně středověké mystiky. Všimá si vizionářů i poutnic, osudů spjatých s teorií i praktickými výboji konkretizovaných dějin spásy. Zdařilou a poctivě napsanou práci hodnotím stupněm výborně (1).

17. 8. 2007

ThDr. Jaroslav Hrdlička

